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OBIETTIVI: il corso si ripropone di trasmettere gli strumenti necessari all’orientamento nel complesso sistema delle norme penali dettate in materia societaria e tributaria, cercando di giungere ad una compiuta delimitazione dell’area del penalmente illecito nei summenzionati ambiti, anche attraverso l’analisi delle ragioni e degli scopi di tutela che hanno determinato gli interventi legislativi oggetto di esame.

PROGRAMMA: il corso dopo una preliminare e rapida esposizione degli istituti generali del diritto penale e delle problematiche specifiche attinenti l’intervento penale nell’attività d’impresa, si concentrerà sull’analisi e sull’interpretazione delle norme penali dettate in materia societaria, contenute negli artt. da 2621 a 2640 del codice civile, e di quelle previste per la materia tributaria dal decreto legislativo 10 marzo 2000, n.74.

MODALITA’ DEL CORSO: lezioni in aula

LIBRI DI TESTO: i testi normativi la cui analisi è oggetto delle lezioni devono considerarsi il testo di riferimento. A complemento della frequentazione delle lezioni si consiglia il seguente testo: DI AMATO A., Diritto penale dell’impresa, Quinta edizione, Milano 2003 pp.2-195 e 423-485.

